

АВ - ЭЛУЛ 5771

ПЕТРОЗАВОДСК  
N 157

АВГУСТ 2011

## ВЕЛИКАЯ ПРИВИЛЕГИЯ

Иудаизм, еврейская традиция во многом базируются на индивидуализме, но, в общем, являются семейной, клановой практикой. Мы живы как народ, пока живы как семья: пока помогаем и заботимся друг о друге, пока для нас нет "чужого" еврея. Попытки дистанцироваться от евреев и еврейства могут только повредить тому, кто принял такое решение. Подобное особенно часто встречается среди преуспевших в делах: те, кто победнее, напротив, более склонны к колlettivизму. Это обращаясь к состоятельным и самостоятельным говорит Писание: "Не думай в душе своей, что спасешься в доме царском только ты из всех евреев. Ибо если ты промолчишь в такое время - спасение и избавление придет к евреям иным путем, а ты и дом твоего отца сгинет; и кто знает, не для этой ли поры пришли ты к царству" (Эстер, 4:13-14).

Порой бывает обидно сознавать себя "дойной коровой" общины, видеть в глазах собратьев ясное, хотя и не высказываемое в лоб требование: "Дай! Дай!" И все же отдавать, делиться - не только долг, но и великая привилегия. Не каждый может по праву сказать о себе: "Мой народ нуждается во мне! Всеевышний дал мне стать опорой народа Израиля - Его избранника и любимца".

Отдавать, делиться - не только похвально, но и выгодно. Среди 613 заповедей Торы благотворительность стоит особняком, обладая уникальным свойством. Тора запрещает испытывать Всеевышнего, говоря: если я исполню эту заповедь, воздаст ли Он мне за праведность? Такого рода эксперименты с Творцом могут плохо кончиться. Благотворительность же - единственное исключение из правила.

"Сказал р. Иоханан: "Что означает "Отделяя, отделяй десятину"? (Дварим, 14:22)? Отделяй десятину, чтобы богатеть".

Встретил р. Иоханан малое дитя Реш-Лакиша. Сказал ему: "Произнеси стих Писания, который ты учил сегодня? "Отделяя, отделяй десятину", - ответил тот, - "а почему сказано "отделяя, отделяй"? " - "Отделяй, чтобы богатеть". - "Откуда ты это взял? Пойди-ка проверь этот"! - Но разве можно испытывать Всеевышнего? - удивился ребенок. - Разве не сказано: "не испытывайте Всеевышнего" (Дварим, 6:16)?!" - Как говорил р. Ошай, <...> нельзя испытывать Всеевышнего ни в чем, кроме отделения десятины, ведь Он Сам сказал: "Несите всю десятину в сокровищницу <...> и проверьте-ка Меня, не раскрою ли Я вам окна небесные и не изолью ли на вас благословение сверх всякой меры?" (Малахи, 3:10)" (Таанит, 9).

Итак, Всеевышний говорит, что успех инвестиций в десятину гарантирован. Но разве мы не видели множества людей, отделяющих десятину и не разбогатевших? Однако далеко не всегда мы видим всю картину. Из сотни состоятельных евреев, обращавшихся ко мне за консультацией, ни один не вычислил десятину правильно. Это были не бедные и не жадные люди, они охотно и много давали неимущим, но расчет суммы был настолько далек от правил, что трудно было ожидать иного результата, кроме финансовых проблем.

Даже если вы не видите пока результатов своей щедрости, верьте, что Всеевышний - надежный партнер.

"Порой Творец делает первый шаг и дает человеку богатство, чтобы увидеть, сколько тот отдаст на благотворительность. А порой человек делает первый шаг и дает больше, чем можно от него ожидать, и тогда Всеевышний не остается в долгу" (письмо Любавичского Ребе от 11 элула 5710 года).

Многие путают понятия "цдака" и "маасер" ("пожертвование" и "десятина"). Разберемся с терминологией.



Всеевышний велит помогать ближнему: "Если же будет у тебя бедный из братьев твоих <...> то не отягощай сердца твоего и не сожми руки твои пред лицами братом твоим..." (Дварим, 15:7-8). "И если обеднеет брат твой и придет в упадок у тебя, то поддержи его <...> и будет он жить рядом с тобою" (Ваикра, 25:35).

Само слово "цдака" может рассказать о еврейском отношении к этому понятию. По-русски говорят: "милостыня", "подаяние", полагая, что дающий оказывает милость нуждающимся. Еврейское "цдака" происходит от корня "цедек" - "справедливость". Бедный получает свое, полагающееся ему по праву.

Рамбам пишет (Мишне Тора, Матанот Анимим, 10:1): "Мы должны быть осторожны и педантичны в исполнении заповеди о цдаке более, чем в отношении любой другой повелевающей заповеди. Цдака служит опознавательным знаком потомства Авраама, праотца нашего, как сказано: "Ибо Я избрал его для того, чтобы он заповедал сыновам своим и дому своему после себя соблюдать путь Всеевышнего, творя пожертвования" (Берешит, 18:19). Лишь заповедью цдаки утверждается престол Израиля, на этом стоит истинная вера, как сказано: "На цдаке будешь основана" (Йешаяу, 54:14). И лишь цдакой будет освобожден Израиль, как сказано: "Сион будет испулен правосудием, а его раскаивающиеся - цдакой" (Йешаяу, 1:27).

Рамбам говорит (Мишне Тора, Матанот Анимим, 7:3) и о соотношении потребностей бедного и размеров пожертвования: "По мере нужды бедного ты обязан дать ему. Нет у него одежды - одевают его, нет домашней утвари - покупают ему, нет у него жены - женят его. Более того, если бы он привык ездить на коне, а впереди чтобы бежал раб, а потом обеднеет он, покупают ему коня <...> и раба, чтобы перед ним бежал. Ведь сказано дать ему "то, чего ему недостает" (Дварим, 15:8).

По способу исполнения заповедь цдаки имеет восемь уровней (см.: Рамбам. Мишне Тора, Матанот Анимим, 10).

Высшая, наилучшая ступень: помогать обедневшему еврею пожертвованием или ссудой, или взять его в компаньоны, или найти ему работу, чтобы поддержать его до тех пор, пока он не будет ни в ком нуждающимся.

Дальше - ступени по нисходящей: жертвовать бедным так, что ни жертвователь не знает, кому дает, ни бедный не знает, от кого получает: жертвователь знает, кому дает, а бедный не знает, от кого получает: жертвователь знает, кому дает, и бедный знает, от кого получает: жертвователь помог прежде, чем бедный попросил о помощи; помощь оказана по просьбе бедного; жертвователь дает меньше, чем мог бы, но приветливо; жертвователь подает, но с огорчением, неохотно.

Наилучшим исполнением заповеди считается помощь, которая позволит человеку более не нуждаться в поддержке. Ошибочно присыпываемая евреям китайцам мысль о рыбье и удоочке вполне согласуется с нашим мировоззрением: лучше раз помочь человеку встать на ноги, чем бесконечно тормозить его падение. Следующий уровень требует не только частной инициативы, но и общинной

Александр Фейгин

самоорганизации. Установление общественной кассы цдаки является едва ли не древнейшим феноменом еврейской общинной жизни: "Во всяком городе, где есть евреи, следует назначить распорядителей цдаки - людей известных и надежных, которые будут обходить народ от кануна субботы до кануна субботы, собирать с каждого столько, сколько он должен дать в установленном ему размере. И они распределят деньги от кануна субботы до кануна субботы, и раздают бедным на пропитание на все семь дней. Это и называется кассой. Не видано и не слыхано, чтобы была еврейская община без кассы цдаки" (Матанот Анимим, 9:1-3). Сказано в Талмуде, что, если был бы такой город, где нет кассы цдаки, мудрецу было бы запрещено там жить (Сангедрин, 126).

Обычно, кроме кассы, покрывающей долговременные нужды благотворительности, община держит отдельную кассу для повседневного питания бедных. Большая касса цдаки раздает нуждающимся семьям деньги на неделю, а эта ежедневно предоставляет бесплатные трапезы. Иными словами, касса цдаки планомерно поддерживает существование семей, и не всегда это касается острых жизненных потребностей, а "малая касса" подстраховывает в экстренных случаях.

Закон требует, чтобы деньги цдаки не были в распоряжении одного человека, даже если никто не сомневается в его честности: "Касса не пополняется менее чем двумя, не распределяется менее чем тремя" (Шульхан арух, Иоре деа, 256:3). Распорядители кассы должны быть не только честны, но и не вызывать подозрений и кривотолков своим поведением, образом жизни.

Может показаться, что самым трудным в обязанностях распределителей является вы汲取ание денег с членов общины. Но недаром сказал р. Йосе: "Лучше мне быть среди высыпающих, но не среди раздающих цдаку" (Шабат, 118б): распорядителя цдаку, распорядитель должен "прроверить нужды каждого, порой личные симпатии склоняют его дать одному больше, другому меньше" (Раши. Там же).

Минимальный размер цдаки, от которого не свободен никто, даже нищий, живущий подаянием, - всего треть шекеля в год! (Рамбам. Мишне Тора, Матанот Анимим, 7:5.) Полагаю, что немногие из читателей, даже повседневно исполняя эту заповедь, подозревали, что достаточно столь малой суммы. Треть шекеля - примерно семь грамм чистого серебра: сегодня это - не более 10 долларов. Вряд ли кто раздел в год меньше. Но таков минимум, а каков оптимальный и максимальный порог цдаки? "До пятой части - наилучшее исполнение заповеди, десятая часть его достояния - средняя мера, менее того - признак недоброго глаза, жадности, сквернодушия" (Там же).

Итак, цдака - заповедь Торы. А десятина и пятая часть - две меры исполнения этой заповеди. Чтобы исполнить заповедь, достаточно очень малого пожертвования; чтобы исполнить ее на пристойном уровне, следует отдавать десятину; чтобы исполнить ее наилучшим образом, следует отдавать пятую часть. По другому мнению, цдака и десятина (пятая часть) - две разные заповеди. В книге "Йосеф Омец" рекомендуется отдать десятину (пятую часть), а затем еще сумму в качестве цдаки.

"Лехахим", №7, июль 2011

## Август 91-го

Август 14-го - начало Первой мировой войны, гибель армии Самсонова;

Август 39-го - пакт Молотова-Риббентропа, начало Второй мировой войны;

Август 45-го - нападение СССР на Японию, в этой войне до сих пор не поставлена точка;

Август 52-го - расстрел деятелей еврейской культуры в СССР, "окончательное решение еврейского вопроса-2";

Август 68-го - оккупация Чехословакии, удушение "социализма с человеческим лицом";

Август 91-го - путч в СССР, вялотекущая агония коммунизма, затянувшаяся до настоящего времени.

**Елена Боннер:** "Итак, кто совершил переворот (дело не в фамилиях - вы их уже знаете)? Персонально - это все выкорысти (простите мне мой язык), выкладки КГБ: военно-промышленный комплекс, структуры, которые кормят его и которых он кормит - генералитет и примывающий к ним (а точнее, командующим им) Комитет государственной безопасности с верным младшим братом - МВД". ("Огонек" № 37, 7-14 сентября 1991г., стр.2)

**Рой Медведев:** "В ночь с 20 на 21 августа 1991 г. в подземном транспортном туннеле на пересечении Калининского проспекта (ныне улица Новый Арбат) и Садового кольца (улица Чайковского) погибли три молодых москвича: Дмитрий Комаров, Владимир Усов и Илья Кричевский. Их смерть была следствием драматически сложившихся обстоятельств, и органы прокуратуры как Москвы, так и Российской Федерации, внимательно изучавшие ход событий в подземном туннеле, не нашли ни в действиях военных, ни в действиях гражданских лиц состава преступления".

Отсутствует "состав преступления", очевидно, и в других "августах" в истории России XX века - именно в этом и есть, как можно предположить, основная причина большой беды нашей страны. Страны, загнавшей себя в какое-то средневековое состояние, несмотря на свой гигантский потенциал, распрашиваемый неизвестно на что и неизвестно зачем.

"Почему Россия не отказывается от сталинизма?" - спрашивает Тони Хэллин (The Times, 27.07.2011), вернувшись из поездки на Колыму. Он пишет: "В России так и не произошло ничего похожего на немецкую "денацификацию", вследствие чего "организации, несущие ответственность за зверства ГУЛАГа, процветают и по сей день". Коммунисты имеют второе по численности представительство в российском парламенте, их лидеры по телевизору с невозумимым лицом осуждают коррупцию и настальгируют по славным советским денькам, не считая нужным дистанцироваться от Сталина. Россия громко выражает недовольство всякий раз, когда в бывших советских республиках открываются музеи оккупации, осуждающие коммунистический период, когда эти республики объявляют противозаконной демонстрацию символики советской эпохи. Свершился ли акт социальной справедливости, в ходе которого виновных, наконец, призовут к ответу за совершенные ими преступления? Или же в интересах "стабильности государства" восторжествуют силы забвения?"

Ответом на этот вопрос можно считать Указ Президента Российской Федерации от 15 мая 2009 г. N 549 "О Комиссии при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России".

"В целях обеспечения согласованной деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и организаций, направленной на противодействие попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России:

1. Образовать Комиссию при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России;

... 2. Комиссия в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, а также

настоящим Положением".

(Как написано в Указе: "Опубликовано 20 мая 2009 г. Вступает в силу с момента подписания: 15 мая 2009 г." Интересно, что делал этот Указ между подписанием, когда он вступил в силу, и опубликованием, когда о нем узнали?)

А как же с историческими фактами, материалами, свидетелями?.. А как с попытками фальсификации истории во благо интересам России?..

Aх, да, извините... Если есть Указы и распоряжения Президента... Одним словом: Наука! Ну, с кибернетикой, генетикой - там все понятно. А, простите, закон всемирного тяготения - это не в ущерб интересам России? Ведь неизвестно кто, кого, когда, куда и за какое место потянет...

Вот и "потянуло". Ничего, казалось бы, не предвещал этот очередной понедельник (как известно, в России - день тяжелый, и хорошие дела в понедельник не делаются), 19 августа 1991 года такого, что бы вышло за определенные рамки. Ну, "Лебединое озеро" по телевидению с утра, конечно же, не самое лучшее, чего можно было ожидать. Но ведь есть еще один канал. Стоп! И там "Лебединое"! И музыка, вроде, та же, и танцуют, похоже, те же.

Телефонный звонок (надо сказать, что телефон нам поставили совсем недавно, мы "стояли" в очереди на него 19 лет!) - звонит знакомый и зволованный голосом сообщает, что Горбачева "сняли", и чтобы я не выключал телевизор - скоро будет очередное важное сообщение. И действительно, скоро лебеди как-то растворились, и на экране по всей его ширине картишка, напоминающая "Тайную вечерю", только лица посерее, да и количеством поменьше. И кто-то из них (а, может быть все сразу - там определить разницу между ними было трудно - очевидно тогда телевизионная техника была еще не на высоте) сообщил, что из-за болезни Президента страны Михаила Сергеевича Горбачева вся полнота власти ложится на плечи вот этим бедолагам под названием ГКЧП! Насколько тяжела эта власть было видно по трясущимся рукам одного из участников этого "явления народу". Они, ГКЧПисты, выражают надежду, даже уверены, что народ поймет, поддержит и т.д. Народ, очевидно, понял, потому что "Лебединое озеро" вернулось на экран, а там уже бушевали страсти, и все гадали, кто же такая эта Одиллия? И в ущерб или не в ущерб вся эта "попытка фальсификации" интересам России?

- А где Горбачев? - спрашивает шестилетний сын.

- Нет теперь Горбачева.
- А Ельцин?
- И Ельцина нет.
- А за кого мы тогда голосовать будем?
- Мы теперь, похоже, не голосовать, а голосить будем.

Понять-то народ понял, даже больше того, чего желало от него это ГКЧП. Но вот насчет поддержки вышла неувязочка. Даже у народа, имеющего "общеполитический здравый смысл и терпение" (по выражению "Отца всех народов") есть, очевидно, какой-то лимит доверия, который, в конце концов, иссякает: после смерти Леонида Брежнева в 1982 году полтора года правил Юрий Андропов; после смерти Андропова год - Николай Черненко; после смерти Черненко - шесть лет Михаил Горбачев. И вот теперь, как объясняют этому народу. Михаил Сергеевич "по состоянию здоровья не может исполнять своих обязанностей", и предлагают, то ли еще кого-то, то ли еще чего-то... Перебор!

А тут еще совершенно неожиданно в 15:00 на первом канале Центрального телевидения СССР в программе "Время", в условиях строгой цензуры на других каналах, вышел сюжет, позднее так описанный известным журналистом Е. А. Киселевым: Я тогда работал в "Вестях". "Вести" были отключены от эфира. Сидим, смотрим первый канал (...) и появляется в кадре диктор, и вдруг начинает читать сообщения информационных агентств: президент Буш осуждает путчистов, премьер-министр Великобритании Джон Мейджор осуждает, мировая общественность возмущена - и под занавес: Ельцин объявил ГКЧП вне закона, прокурор России, тогда был Степанов, возбуждает уголовное дело. Мы в шоке... На третий день, под вечер, встречаю Танечку Соловьеву, которая тогда работала в Главной редакции информации Центрального телевидения, ну, объяния,

поцелуи. Я говорю: "Татьян, что произошло у вас?" - "А это я Мальчиш-плохиш, говорит Таня. Я была ответственный выпускющим". То есть она собирала папку, подбирала новости. А был порядок: пойти все согласовать "Захожу, - говорит, - раз, а там сидит весь синклит и какие-то люди, совсем незнакомые. Обсуждают, что передавать в 21 час в программе "Время". А тут я, маленькая, суюсь со своими бумажками". Она действительно такая крохотная женщина. "Мне прямым текстом говорят, куда я должна пойти со своими трехчасовыми новостями: "Сама верстай!" - ну, я пошла и сверстала".

Начинают распространяться распечатанные Указы Президента РСФСР Бориса Ельцина:

### УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР

В связи с действиями группы лиц, объявившей себя Государственным комитетом по чрезвычайному положению, постановляю:

1. Считать объявление комитета по чрезвычайному положению неконституционным, квалифицировать действия его организаторов как государственный переворот, являющийся ничем иным, как государственным преступлением.

2. Все решения, принимаемые от имени, так называемого комитета по чрезвычайному положению, считать незаконными и не имеющими силу на территории РСФСР.

На территории РСФСР действует законно избранная власть в лице Президента РСФСР, Верховного Совета РСФСР и Председателя Совета Министров РСФСР, всех государственных и местных органов власти и управления РСФСР.

3. Действия должностных лиц, исполняющих решения данного комитета, подпадают под действия УК РСФСР и подлежат преследованию по закону.

Настоящий Указ вводится в действие с момента подписания.

19 августа 1991 г.  
Б.Ельцин

### УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР БОРИСА ЕЛЬЦИНА МОСКВА /РИА/.

Совершив государственный переворот и отстранив насилиственным путем от должности Президента СССР - Верховного Главнокомандующего Вооруженных Сил СССР, - вице-президент СССР Янаев Г.И., премьер-министр Павлов В.С., председатель КГБ СССР Крючков В.А., министр внутренних дел СССР Пуго В.К., министр обороны СССР Язов Д.Т., председатель крестьянского союза Стародубцев В.Л., первый заместитель председателя Государственного комитета по обороне Бакланов О.Д., президент ассоциации промышленности, строительства и связи Тизяков А.И. и их сообщники совершили тяжчайшие государственные преступления, нарушив статью 62 Конституции СССР, статьи 64,69,70,70 прим., 72 Уголовного Кодекса РСФСР и соответствующие статьи Основ уголовного законодательства Союза ССР и Союзных республик. Изменив народу. Отчизне и Конституции, они поставили себя вне Закона.

На основании вышеизложенного постановляю: сотрудникам органов прокуратуры, государственной безопасности, внутренних дел СССР и РСФСР, военнослужащим, осознавшим ответственность за судьбы народа и государства, не желающим наступления диктатуры, гражданская война, кровопролития, дается право действовать на основании Конституции и законов СССР и РСФСР. Как Президент России от имени избравшего меня народа гарантирую вам правовую защиту и моральную поддержку. Судьба России и Союза в ваших руках.

Президент РСФСР Б.Ельцин  
Москва, Кремль.  
19 августа 1991 года  
22 часа 30 минут

В Москве вокруг Белого Дома, где собирались сторонники законного правительства во главе с Президентом РСФСР Борисом Ельциным, организуется круглосуточное народное оцепление, возводятся баррикады. (Позднее я познакомился с одним из тех, кто руководил доставкой палаток, теплой одежды, горячего питания защитникам Белого Дома - Александром Осовцовым, рассказавшим много инте-

республики). Войска, подтянутые ГКЧП к Белому Дому и ждущие приказа о штурме, не получают его. В этот момент некоторые танкисты переходят на сторону законного Правительства, и Борис Ельцин прямо с брони танка № 110 Таманской дивизии обращается к москвичам, всем гражданам России с призывом дать достойный ответ путчистам и оглашает свои Указы.



М.Ростропович

Это стало символом победы! Международное сообщество отказывается признать легитимность ГКЧП. Его признают только Ирак, Ливия, Сербия, Судан и ООП (достойная компания!).

Среди защитников Белого Дома Андрей Макаревич, Константин Кинчев, Александр Городницкий, Маргарита Терехова, Анатолий Крупнов, Шамиль Басаев, руководитель компании "ЮКОС" Михаил Ходорковский, вице-мэр Москвы Ю.М. Лужков и его беременная жена Е.Н. Батурина. Мстислав Ростропович, живший тогда с семьей в Париже, узнав о путче, хватает свою виолончель, и не предупредив никого из домашних, прилетает в Москву. На паспортном контроле вместо предъявления документов, не останавливаясь, сказал, что он Ростропович, поймал какую-то машину и попросил довести его до Белого Дома. Через кольцо оцепления его и его бесценный инструмент буквально на руках перенесли ко входу в Белый Дом. Там уже, внутри, давая интервью какой-то телекомпании, объясняя, почему он здесь, попросил: "Только Гале не говорите, а то ругаться будет!"

Становится известным, что Виталий Коротич, главный редактор журнала "Огонёк", находившийся в это время в США, 19 августа, боясь расправы на родине, сдается на самолет и просит политического убежища. Он-то хорошо знал, что ему может грозить. На официальном сайте "Огонька" так оценивается работа В.Коротича в журнале: "С его приходом журнал повернулся на 180 градусов. Трудно в мировой истории вспомнить издание, которое оказalo бы на политическую жизнь страны такое же сильное влияние, как "Огонёк" эпохи перестройки. Публистика "Огонька" стала школой демократии в изголодавшейся по свободе стране. Разоблачения стали культовым жанром всей журналистики. Начинал эту эпоху журнал "Огонёк"... С ним связана эпоха "гласности", смена политической формации, крах советской власти - сначала в умах людей, а потом и в реальной жизни".

Действительно, за это время многое изменилось в умах и настроениях людей, особенно "далеко от Москвы", в провинции, поэтому, очевидно, путч и не прошел. Он как-то сам по себе захлебнулся, и до сих пор никто не может внятно объяснить, как это произошло в реальности. И все же, в дни мятежа 19-21 августа 1991 года именно Борис Ельцин подавил попытку государственного переворота ГКЧП. Он не был арестован и получил возможность беспрепятственно добраться до Дома Советов РСФСР (Белого Дома), погасить панику в рядах сторонников и приступить к организации сопротивления. Уже одни этим он заслужил благодарную память потомков. Хотя есть и другие мнения: я стоял у довольно громоздкого намогильного памятника Борису Николаевичу Ельцину на Новодевичьем кладбище, выполненного из тяжелого камня в виде трехцветного Российского флага. Женщина рядом злорадно произнесла: "Это его специально так придавили, чтоб он в день страшного Суда не смог подняться!"

В апреле 1991 года в Петрозаводске было официально зарегистрировано общество еврейской культуры "Шалом". И именно в дни путча шла подготовка к празднованию одного из

основных еврейских праздников - РОШ哈ШАНА (Новый год) впервые за годы советской власти. 20 августа на имя председателя общества Бориса Клейна пришла телеграмма от первой общероссийской еврейской организации ВААД: "В связи с создавшейся в стране политической ситуацией в ВААДЕ создана круглосуточная информационная служба для обмена информацией о положении евреев и о текущей обстановке на местах ТЧК мы надеемся получать от вас детальные сведения о том что происходит в ваших регионах и будем информировать вас о положении дел в центре и других регионах а также о позиции ВААДА по поводу происходящих событий ТЧК" Прилагался список телефонов, по которым можно было связаться с центром. Также поступило официальное заявление ВААДА, где, в частности, говорилось: "...ВААД призывает все еврейские организации и общины страны сохранять спокойствие эпизод подчиняться в своей деятельности законно избранным властям и представлять на всех уровнях интересы еврейского национального меньшинства. Москва 20 августа 1991 года. Президиум ВААДА". Учитывая политическую обстановку, мнения в правлении общества "Шалом" разделились - проводить праздник, или нет. Но большинство, все же, высказалось за его проведение.

Мы, петрозаводчане, можем гордиться, что не остались в стороне от этих событий, не заняли выжидательной позиции, не делали вид, что от нас ничего не зависит. 20 августа у здания Музкального театра состоялся внушительный митинг, на который люди пришли добровольно, чтобы выразить свою позицию. Правда, местные руководители Партии, секретари Обкома не были замечены - они, очевидно, еще не получили инструкций "сверху" - партийная дисциплина. Но зато уже утром в троллейбусах появляются листовки: Петросовет ГКЧП не подчиняется. На митинге - яркие выступления Ректора Петрозаводского университета Виктора Васильева, Председателя Петрозаводского городского Совета Александра Колесова. Мэра Петрозаводска Сергея Катанандова... А им было, что терять, если бы победу одержали путчисты! Вечером сообщение РИА по Карельскому телевидению:

#### КАРЕЛИЯ БУДЕТ ЖИТЬ ПО РОССИЙСКИМ ЗАКОНАМ ПЕТРОЗАВОДСК /РИА/

Сегодня начали работу Карельское радио и телевидение, которые передали все указы и обращения Президента России.

Затем выступил председатель Совета Министров Карельской АССР Сергей Блинников, который сообщил, что Карелия будет жить по российским законам.

А 24 августа 1991 года страна прощалась со своими сыновьями - жертвами путча: состоялся траурный митинг и похороны погибших во время путча молодых людей. Многотысячное шествие от Манежной площади до Ваганьковского кладбища по улицам Москвы возглавил вице-президент РСФСР Александр Руцкой. Президент РСФСР Борис Ельцин в момент прохождения колонны находился на балконе Белого Дома. Президент СССР Михаил Горбачев, также присутствовавший на похоронах, объявил о присвоении погившим званий Героев СССР. Это были последние Герои Советского Союза:

**Илья Кричевский**, архитектор проектно-строительного кооператива "Коммунар";

**Дмитрий Комарь**, участник войны в Афганистане, водитель автопогрузчика;

**Владимир Усов**, экономист совместного предприятия "Иком".



Два гроба были покрыты трехцветным новым флагом России, принятым на митинге у стен Белого Дома 22 августа, третий - талитом, традиционным еврейским молитвенным покрывалом, как того требует еврейская традиция. Над могилами Дмитрия Комаря и Владимира Усова прозвучал Гимн СССР; над могилой Ильи Кричевского играл скрипач, извлекая из своего инструмента древние, настоящие веками, еврейские мелодии.

"La comedia è finita!"

Я не уверен, что когда-нибудь будет написана подлинная история этого путча. Она представляет интерес, разве что, для историков, да и то только с профессиональной точки зрения. Люди не научились извлекать какие-либо уроки из своей истории, а тем более из истории, которая произошла не при их жизни. Как сказал Экклезиаст: "Что было, то и будет; и что делалось, то и будет делать, и нет ничего нового под солнцем". (Эккл. 2:9) "Нет памяти о прежнем; да и о том, что будет, не останется памяти у тех, которые будут после". (Эккл. 2:11)

Когда рассеялся угар ГКЧП, чтобы "очиститься", я поставил послушать пластинку с Первым концертом для фортепиано с оркестром Петра Ильича Чайковского. Его мощный оптимизм, яркое праздничное звучание наполняло душу чем-то таким, что выше всяких слов. Особенно начальный мотив оркестра, как зажиг всего произведения:

*Andante non troppo e molto maestoso*



И вдруг слышу, как из другой комнаты мой сын напевает на этот мотив: Ге - Ка - Че - Пе! Ге - Ка - Че - Пе! Ге - Ка - Че - Пе...

Вот так Петр Ильич своими шедеврами "Лебединым озером" и Первым концертом для фортепиано с оркестром музыкально "оформил" весь этот постыдный кошмар-буфф, имеющийся путем 91-го, или ГКЧП.

**Дмитрий Цвиель**

\*\*\*

Вновь поврежден памятный знак "Менора" на старом еврейском кладбище в Петрозаводске. Этот памятник воздвигнут, как дань памяти тех, кто покоятся на этом, практически полностью уничтоженном, кладбище, чьи имена уже не установлены, а так же жертвам Холокоста и советских репрессий. Здесь проходят ежегодные акции в день Йом ха-Шоа. "Менора" установлена на деньги, собранные общиной, и поэтому каждый раз после актов вандализма община приходится восстанавливать ее на собственные средства. Этот памятный знак, открытый в октябре 2004 года (авторы Евгений Калинин и Александр Ланда, кузнец-художник Николай Беляков), внесен в список фонда "Памятник убитым евреям Европы" (ФРГ). Органам внутренних дел еще ни разу не удалось установить виновных. Находящийся в



это время в Петрозаводске профессор Михаил Членов, известный российский учёный-этнограф и общественный деятель, генеральный секретарь Евроазиатского Еврейского конгресса, посетил кладбище и дал интервью телеканалу "Ника".

\*\*\*

Ученица еврейской воскресной школы ЙОМ РИШОН Саша Зубаревская удостоена Диплома Российского еврейского конгресса за участие в конкурсе рисунков к еврейским праздникам Хануке, Пуриму, Песаху. Это большое достижение, так как в конкурсе принимали участие дети со всей России. Мы поздравляем Сашу и желаем ей дальнейших успехов на ниве еврейского образования.

\*\*\*

По приглашению нашей общины в сентябре месяца в Петрозаводск с концертом приедет поэт-сатирик Григорий Гаш (Израиль) - победитель международного чеховского конкурса сатириков 2010 года, автор двенадцати сатирических книг, среди которых: "Приколы сионских мудрецов", "Здесь Вам - не тут" и др., участник популярных телешоу "Белый попугай", "Семь сорок". Как написал Григорий Гаш в письме: "Во время концерта можно подойти и покрутить пуговицы на пиджаке автора". Приходите, проверьте!



**Еврейская община имеет честь поздравить с Днем рождения  
КЛАПЕРМАН ИРИНУ ЯКОВЛЕВНУ  
Желаем здоровья, бодрости  
И до ста двадцати!**

## Наша кухня



### Роэл флейш (жаркое)

Мясо 500 г, жир 3 ст. ложки, томатная паста 25-30%-ная 1 1/2 ст. ложки, чеснок - 3-4 долек, лук репчатый 2 шт., соль, перец. Если готовят жаркое с черносливом, добавляют 150 г чернослива.

Мясо, нарезанное порционными кусками, солят, посыпают перцем, кладут на хорошо разогретую сковороду и обжаривают с двух сторон до образования румяной корочки, затем перекладывают в сотейник, заливают водой так, чтобы мясо было покрыто, добавляют мелко рубленый лук, чеснок, томатную пасту, накрывают крышкой и тушат около 1 часа при слабом кипении. После этого добавляют очищенный целый картофель (не крупный) и продолжают тушить до готовности. Для приготовления жаркого с черносливом вместе с картофелем добавляют промытый чернослив. Мясо можно тушить без картофеля (с черносливом или без него), в этом случае к тушеному мясу подают жареный картофель.

### Эсик-флейш (кисло-сладкое мясо)

Мясо 1 кг, жир топленый 2 ст. ложки, томатная паста 2 ст. ложки, сахар 2 1/2 ст. ложки, сухари из черного хлеба 2 ст. ложки, медовый пряник 2 шт., лимонная кислота 0,5 г, 2 лавровых листа, соль, перец.

Мясо нарезают порционными кусками, солят, обжаривают с обеих сторон до образования румяной корочки, перекладывают в сотейник, добавляют перец, лавровый лист, мелко нацинкованный лук, воду, накрывают крышкой и тушат около часа. Затем мясо вынимают и сок процеживают. В процеженный сок вновь кладут мясо, добавляют молотые сухари и пряник, томатную пасту, лимонную кислоту, сахар и продолжают тушить до готовности. Перед подачей поливают соусом из-под мяса.

### Жаркое из говядины

1 кг вырезки говядины, 200 г жира, соль, гвоздика, лавровый лист, 9% уксус, корка хлеба, специи, 1 луковица, 1 лимон, 1 пряник, сахар.

Соус: 100 г уксуса, 50 г темного пива, 50 г воды.

Издатель: Петрозаводская еврейская религиозная община 185035 г. Петрозаводск, а/я 360, тел. (814-2) 78-39-38 e-mail: talit@karelia.ru

Редактор:  
Дмитрий Цвибель

Отбить говядину, посолить и положить в холодильник на 24 часа. Посыпать специями, перцем, гвоздикой. Затем положить мясо в уксус, придавить грузом, накрыть и отставить на 8 часов. Промыть, положить на дно горшка для выпечки корку хлеба, затем мясо, посыпать специями, мелко порезанным луком, ломтиками лимона и залить соусом из уксуса, пива и воды. Плотно накрыть и выпекать в духовке при средней температуре в течение 2 часов. Добавить немного воды, если нужно. За 30 минут до окончания, добавить сахар и тертый пряник. По готовности, процедите соус и подавайте отдельно.

## ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

СТРАХ ПЕРЕД НЕУДАЧЕЙ  
ХУЖЕ САМОЙ НЕУДАЧИ  
Хасидское сказание

## ХЭСЭД АГАМИМ ПОЗДРАВЛЯЕТ С ЮБИЛЕЕМ

ЖЕЛТОВУ Маргариту Львовну  
ФРОЛОВА Бориса Павловича  
НЕВСКУЮ Нину Ивановну  
НИЛЬВУ Ефима Соломоновича

## МАЗЛ ТОВ И ДО СТА ДВАДЦАТИ !

Компьютерный набор, верстка и офсетная печать выполнены фирмой „Принт“, 185001, Петрозаводск, проспект Первомайский, 1  
тел. 78-20-18, факс 78-12-26

Тираж 300 экз.